
 

 

Η στρατηγική «ASCQ» 

https://www.canva.com/design/DAGurYu0tbg/3lJ9zZ1t69xEXqJ49aHkHw/edit?utm_content=DAG

urYu0tbg&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&utm_source=sharebutton 

Στοχευμένες μεταγνωστικές δεξιότητες: Αναστοχασμός, κριτική σκέψη, χρήση στρατηγικών, 

αυτοαξιολόγηση, αυτοαναθεώρηση, αυτοενίσχυση 

Ηλικιακή ομάδα: 10+ 

Διάρκεια *  

*30 λεπτά αν χρησιμοποιηθεί μόνο η πρότυπη φόρμα για τη στρατηγική «ASCQ» με σκοπό να 

αναστοχαστείτε πάνω στα γραπτά επιχειρήματά σας και να προσπαθήσετε να βελτιώσετε το 

επιχειρηματολογικό σας κείμενο.  

 *60 λεπτά σε περίπτωση που επιλέξετε να αναστοχαστείτε γενικότερα ως προς το κείμενό σας, 

χρησιμοποιώντας την προαιρετική/επιπρόσθετη λίστα με τα βήματα αυτοελέγχου-αυτοδιόρθωσης 

(2η σελίδα του προτύπου). 

Υλικά που θα χρειαστούν * 

*Μολύβι/στιλό  

*Εκτυπωμένη σε φύλλο η πρώτη σελίδα του προτύπου 
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Διευκρίνιση: 

  Η χρήση της δεύτερης σελίδας αυτού του προτύπου, η οποία αποτελεί μια απλή λίστα με βήματα 

αυτοελέγχου, αναθεώρησης και διόρθωσης κειμένου, είναι προαιρετική. Μπορείτε να τη 

χρησιμοποιήσετε επιπρόσθετα για να κάνετε αλλαγές και βελτιώσεις στο επιχειρηματολογικό σας 

κείμενο, αφού ολοκληρώσετε τον αναστοχασμό σας πάνω στα επιχειρήματα που έχετε γράψει σε 

αυτό και στο περιεχόμενό του. 

  

 

Περιγραφή της δραστηριότητας 

Ο σκοπός αυτής της δραστηριότητας κριτικού αναστοχασμού είναι να σας βοηθήσει να μάθετε πώς 

να βελτιώνετε το κείμενό σας και να ενισχύσετε τις δεξιότητές σας στην αυτοαναθεώρηση ενός 

γραπτού κειμένου. Παρουσιάζει τη μεταγνωστική στρατηγική «ASCQ - ASk and AnSwer Critical 

Questions» (Θέστε και απαντήστε σε κρίσιμες-κριτικές ερωτήσεις), η οποία θα σας καθοδηγήσει να 

βελτιώσετε τα επιχειρήματά σας σε ένα επιχειρηματολογικό κείμενο. Αυτή η στρατηγική 

αναθεώρησης σας υπενθυμίζει να ρωτάτε και να απαντάτε κριτικές ερωτήσεις σχετικά με τα 

επιχειρήματα που έχετε γράψει στο κείμενό σας, προκειμένου να αξιολογήσετε τη λογικότητά τους 

και, έτσι, να τα ενισχύσετε. Για παράδειγμα, εξασκώντας τον εαυτό σας στο να θέτετε κριτικές 

ερωτήσεις σε σχέση με τα δικά σας επιχειρήματα, μπορείτε να προβλέψετε πιθανά αντεπιχειρήματα 

και εναλλακτικές απόψεις και μπορείτε επίσης να μάθετε πώς να απαντάτε σε αυτές τις κριτικές 

ερωτήσεις (δηλαδή, να αντικρούετε τα αντεπιχειρήματα και τις εναλλακτικές απόψεις). 

 



 

 

 

 

Οδηγίες 

Ακολουθώντας τα βήματα της στρατηγικής ASCQ, μπορείτε να αναστοχαστείτε τις πιθανές 

αδυναμίες των γραπτών επιχειρημάτων σας και να βελτιώσετε τη συνολική ποιότητα του κειμένου 

σας. 

Πώς μπορείτε να βελτιώσετε το επιχειρηματολογικό σας κείμενο; 

*Αναδιαμορφώστε το κείμενό σας σε ένα κείμενο με περισσότερα επιχειρήματα που 

ενσωματώνουν και τις δύο πλευρές ενός ζητήματος, λαμβάνοντας υπόψη την εναλλακτική 

προοπτική. 

*Αυξήστε τον αριθμό των αντεπιχειρημάτων, των εναλλακτικών απόψεων, των 

λόγων/αιτιών που συνδέονται με την εναλλακτική άποψη και των αντιρρήσεων. 

 

Ακολουθεί μία βήμα προς βήμα επεξήγηση του πώς μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το πρότυπο του 

προγράμματός μας. Τα παρακάτω παραδείγματα θα σας βοηθήσουν να ακολουθήσετε τα τέσσερα 

(4) βήματα της στρατηγικής «ASCQ»:  

 

(1) Διαβάστε το κείμενό σας και βρείτε την πρόταση που εκφράζει την αρχική σας θέση (άποψη) 

σχετικά με το θέμα:  

      π.χ. Η δημιουργία ενός εργοστασίου κοντά στην πόλη μου είναι κάτι θετικό. 

        ή  Η δημιουργία ενός εργοστασίου κοντά στην πόλη μου είναι κάτι αρνητικό. 

 

(2) Κάντε Κριτικές Ερωτήσεις (ΚΕ) (Ask CQ): 

                – Ποια επιχειρηματολογία (επιχειρηματολογικό σχήμα/σχήματα) χρησιμοποίησα για 

                   να υποστηρίξω την άποψή μου; 

                – Ποια κριτικά ερωτήματα πρέπει να χρησιμοποιήσω για να ελέγξω την επιχειρηματολογία μου;  

                    



 

 

 

Στην περίπτωση που έχω χρησιμοποιήσει ένα Επιχείρημα βασισμένο στις Συνέπειες 

Επιχειρηματολογικό Σχήμα: 

(α)  Έχω χρησιμοποιήσει τις θετικές συνέπειες για να υποστηρίξω μια πολιτική/ένα 

θέμα/μια κατάσταση. 

 

π.χ.  Η κατασκευή ενός εργοστασίου κοντά στην πόλη μου, η οποία είναι 

αστική περιοχή, θα φέρει θέσεις εργασίας και ανάπτυξη. 

 

ή  (β)  Έχω χρησιμοποιήσει τις αρνητικές συνέπειες για να απορρίψω μια 

πολιτική/ένα θέμα/μια κατάσταση. 

π.χ.  Η κατασκευή ενός εργοστασίου σε αυτή την περιοχή θα προκαλέσει 

προβλήματα στο μοναδικό οικοσύστημά της, καθώς η κοντινή λίμνη φιλοξενεί 

κάθε χρόνο αποδημητικά πουλιά, ενώ υπάρχουν είδη σαλαμάνδρας και 

φυτών που δεν είναι μόνο εξαιρετικά ευαίσθητα, αλλά και ζουν και 

ευδοκιμούν μόνο σε αυτή τη συγκεκριμένη περιοχή. 

 

 

Κριτικές ερωτήσεις (Critical Questions) για όσα επιχειρήματά μου εστιάζουν 

στις συνέπειες: 

1. Είναι πιθανό να συμβούν οι συνέπειες που ανέφερα εάν εφαρμοστεί η 

πολιτική; Τις έχω περιγράψει επαρκώς; 

2. Εάν εφαρμοστεί η πολιτική, ποια στοιχεία υποστηρίζουν ότι θα συμβούν 

αυτές οι συνέπειες; Έχω συμπεριλάβει τέτοια στοιχεία-αποδείξεις ως 

παραδείγματα στο κείμενό μου; Τα έχω περιγράψει επαρκώς; 

3. Υπάρχουν άλλες συνέπειες, αντίθετης αξίας από αυτές που εγώ προβάλλω 

στο κείμενό μου, που πρέπει να ληφθούν υπόψη (π.χ. υπάρχουν θετικές 

συνέπειες ή μόνο οι αρνητικές που εγώ έχω αναφέρει στο γραπτό μου 

κείμενο); Έχω αναφέρει καμία; 



 

 

 

Σε περίπτωση που έχω χρησιμοποιήσει ένα Επιχείρημα βασισμένο σε Παράδειγμα 

Επιχειρηματολογικό Σχήμα: 

Χρησιμοποίησα ένα επιχείρημα βασισμένο σε παράδειγμα για να 

υποστηρίξω τον λόγο/την αρχική μου θέση: Υπάρχει ένα παράδειγμα που 

δείχνει ότι ο λόγος/η αρχική μου θέση είναι αληθινή. Επομένως, ο λόγος 

είναι αληθινός. 

 

π.χ.  Η κατασκευή ενός εργοστασίου κοντά σε αυτή την οικολογικά σημαντική 

περιοχή θέτει κινδύνους για αυτήν και θα πρέπει να αποκλειστεί από τη 

συζήτηση, καθώς το μέλλον του οικοσυστήματός μας πιθανότατα θα μοιάζει με 

αυτό της λίμνης «...», όπου ο πληθυσμός ενός απειλούμενου είδους που ζούσε 

εκεί μειώθηκε δραματικά μετά από τις ενέργειες εκμετάλλευσης των 

ανθρώπων στην περιοχή. 

 

Κριτικές ερωτήσεις (Critical Questions) για όσα επιχειρήματά μου 

βασίζονται σε παραδείγματα: 

1. Είναι το παράδειγμα αληθινό και ταιριάζει με την επιχειρηματολογία που 

παρουσιάζω; Το έχω περιγράψει επαρκώς; 

2. Είναι το παράδειγμα χαρακτηριστικό των παραδειγμάτων που 

επεξηγούν και υποστηρίζουν τη γενίκευση; 

3. Υπάρχουν ειδικές περιστάσεις που ενδέχεται να επηρεάσουν τη 

γενικευσιμότητα των παραδειγμάτων; 

 

 

(3) Απαντήστε στις κριτικές ερωτήσεις (CQ): Απαντήστε σε κάθε ερώτηση που θέσατε. Εξηγήστε 

πώς οι απαντήσεις σας δικαιολογούν την επιχειρηματολογία που χρησιμοποιήσατε και 

απαντήστε σε πιθανές κριτικές του δικού σας επιχειρήματος.   

 



 

 

 

*Σε αυτό το βήμα της στρατηγικής ASCQ, χρησιμοποιήστε τις κριτικές 

ερωτήσεις (CQ) που θέσατε στον εαυτό σας στο προηγούμενο βήμα, για να 

αυτοαξιολογήσετε την επιχειρηματολογία του κειμένου σας. 

*Απαντήστε ειλικρινά σε αυτές τις κριτικές ερωτήσεις, αξιολογήστε και 

προσπαθήστε να βελτιώσετε την επιχειρηματολογία σας, είτε βελτιώνοντας τη 

γραπτή έκφραση, το λεξιλόγιο και, γενικά, το περιεχόμενο των επιχειρημάτων 

σας, ώστε να γίνουν πιο πειστικά, είτε αντικαθιστώντας ή/και προσθέτοντας 

νέα στοιχεία/δεδομένα/πληροφορίες (π.χ. μια καλύτερη/επιπλέον συνέπεια ή 

ένα καλύτερο/επιπλέον υποστηρικτικό παράδειγμα). 

 

(4) Ξαναδιαβάστε το κείμενό σας και κάντε τις τελικές αλλαγές. 

Χρήσιμες συμβουλές  

*Μην ανησυχείτε αν νιώθετε ότι δεν ξέρετε τι κριτικές ερωτήσεις να κάνετε. Οι μεταγνωστικές 

διαδικασίες είναι αρκετά απαιτητικές. Μόνο και με το ότι προσπαθείτε να σκεφτείτε ένα κριτικό 

ερώτημα σχετικά με τα γραπτά σας επιχειρήματα, έχετε ήδη κερδίσει κάτι! 

 

*Μη διστάσετε να ζητήσετε από τον δάσκαλο/καθηγητή σας να σας βοηθήσει να σκεφτείτε μια 

κριτική ερώτηση. Είναι πολύ σημαντικό να ζητήσετε να σας δείξει πώς να χρησιμοποιείτε τη 

στρατηγική «ASCQ» για την αναθεώρηση ενός επιχειρηματολογικού κειμένου. 

 

* Μια εναλλακτική επιλογή είναι να οργανώσετε ένα παιχνίδι μεταξύ συνομηλίκων, σαν μια συζήτηση 

τύπου ντιμπέιτ, ώστε οι συνομήλικοί σας να σας βοηθήσουν να σκεφτείτε μια κριτική ερώτηση. Ο 

«αντίπαλός» σας μπορεί να σας κάνει μια σειρά από κριτικές ερωτήσεις (δηλ. πιθανά 

αντεπιχειρήματα) σχετικά με την αποδοχή των επιχειρηματολογικών στρατηγικών σας. Όσον 

αφορά τις ευνοϊκές συνέπειες, ο αντίπαλός σας μπορεί να ρωτήσει: 

(1) Πόσο σίγουρος είσαι ότι οι θετικές συνέπειες θα συμβούν στην πραγματικότητα; 

(2) Έχεις αποδείξεις (γεγονότα, δεδομένα, υποστηρικτικά στοιχεία) ότι αυτές οι θετικές συνέπειες 

είναι πιθανό να συμβούν; 



 

 

 

(3) Πιστεύετε ότι δεν υπάρχουν πιθανές αρνητικές συνέπειες που ενδέχεται να εμφανιστούν στην 

πραγματικότητα αν εφαρμόσουμε την πολιτική αυτή;  

 

Με τη σειρά του, ο υποστηρικτής της πολιτικής θα μπορούσε να θέσει τα αντίστοιχα ερωτήματα 

σχετικά με τους λόγους που οδήγησαν τον «αντίπαλό» του στη συγκεκριμένη άποψη (δηλ. στα 

αντεπιχειρήματα). 

 

 

*Μια άλλη επιλογή: 

Αφού αναστοχαστείτε επάνω στα γραπτά σας επιχειρήματα, τα αξιολογήσετε και, ενδεχομένως, 

προσπαθήσετε να τα βελτιώσετε μέσω αυτοαναθεώρησης, κάντε ένα μικρό διάλειμμα. Στη συνέχεια, 

πάρτε μια βαθιά ανάσα και, με αποφασιστικότητα, προσπαθήστε να επεξεργαστείτε ολόκληρο το 

κείμενό σας χρησιμοποιώντας ως οδηγό αναθεώρησης τη συμπληρωματική λίστα αυτοαξιολόγησης-

αυτοαναθεώρησης που υπάρχει στη 2η σελίδα του προτύπου του προγράμματός μας (βλ. παρακάτω 

εικόνα). 

  

  Φόρμα αυτοαξιολόγησης-αυτοαναθεώρησης                                    
      (2η σελίδα στο πρότυπο του προγράμματος)                                       
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Διάβασε ξανά το κείμενό σου και εντόπισε
την πρόταση που εκφράζει την άποψή σου 
για το θέμα. 

Βελτιώνοντας  τα  επιχειρήματα  στο
επιχειρηματολογικό  κείμενο

Βελτιώνοντας  τα  επιχειρήματα  στο
επιχειρηματολογικό  κείμενο

Ρωτάω 
και Απαντώ
σε Κριτικές 
Ερωτήσεις

Ρωτάω 
και Απαντώ
σε Κριτικές 
Ερωτήσεις

Ρώτησε ΚΕ: Τι επιχειρήματα χρησιμοποίησα για να
υποστηρίξω την άποψή μου; Ποιες Κριτικές Ερωτήσεις

μπορώ να χρησιμοποιήσω για να ελέγξω αν τα
επιχειρήματά μου είναι ορθά και λογικά;

Διάβασε ξανά το κείμενό σου και κάνε
τις αλλαγές που θα βελτιώσουν την

επιχειρηματολογία σου.

Απάντησε ΚΕ: Δώσε την απάντηση σε κάθε Κριτική
Ερώτηση που έκανες. Παρατήρησε αν και πώς οι απα-
ντήσεις σου δικαιολογούν την επιχειρηματολογία σου.
Σκέψου τι θα απαντούσες σε πιθανή κριτική 
κάποιου απέναντι στα επιχειρήματά σου.    



ΛΙΣΤΑ 
ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΑΥΤΟΔΙΟΡΘΩΣΗΣ

Διαβάζω ξανά: είναι σωστό το νόημα; 

Είναι αυτή η καλύτερή μου προσπάθεια;

Χρησιμοποίησα τα σωστά σημεία στίξης;

Χρησιμοποίησα διαφορετικές
συνδετικές λέξεις;

Είναι το λεξιλόγιό μου κατάλληλο,
ενδιαφέρον και προσεγμένο;

Πρόσεξα την ορθογραφία των λέξεων;

Έχει το κείμενό μου σωστή οργάνωση
και δομή; Χώρισα παραγράφους;


